



СУМЬ СЕГОДНЯ

печатный орган КМСУ и Совета общественности села
Сумы

сентябрь 2003 № 4

Газета выходит при содействии проекта Тасис "Развитие
местной демократии и самоуправления в России"

**1 октября -
День пожилого человека.**

День наших бабушек и дедушек, на долю которых выпали Самые тяжкие испытания: испытания войнами, разлукой с родными местами и отчим домом, изнурительным трудом на полях и фермах в заводских цехах. Но несмотря ни на какие трудности они не озлобились, остались самыми честными, самыми добрыми, самыми мудрыми людьми, потому что не привыкли жить для себя, все свои силы, знания, благородство души отдавали на процветание родного края, а тепло своих сердец, бескорыстную, безграничную любовь отдавали своим детям, не жалея ничего для их счастья и благополучия.

Дорогие наши бабушки и дедушки, мамы и папы, уважаемые односельчане пожилого возраста! Мы от всего сердца поздравляем вас с праздником. Желаем вам крепкого здоровья, благополучия, счастья, пусть ваша старость будет согрета любовью и теплом близких, вниманием и уважением односельчан.



Актив краеведческого музея ведет большую поисковую работу, сейчас они собирают материал о людях, которые создавали колхоз имени Кирова, трудились на его полях и фермах, учили детей, стояли у истоков создания инфраструктуры села и его общественной жизни.

Юные краеведы в гостях у одной из старейших жительниц деревни Надеждино
Марии Антоновны Беляевой



ЛЮДИ НАШЕГО СЕЛА

Моя любимая бабушка

Я живу в селе Сумы всю свою жизнь. Здесь много замечательных людей, и об одном из них, вернее, об одной, я хочу рассказать. Это моя бабушка. Ее зовут Морозова Галина Михайловна. Живет она в деревне Надеждино. Ей 63 года. Она одна вырастила пятерых детей, трое из них - медицинские работники. Бабушка рассказывала мне о своем детстве. Школа, в которой она училась, находилась в Акимовском саду. В школе тогда не кормили, и поэтому они бегали домой за пареной тыквой. Одна из перемен длилась целый час. Дети, бывало, наберут в кульки тыквы и идут дорогой да едят.

В течение своей жизни бабушка работала и дояркой, и телятницей, и поваром...

Моя бабушка очень добрая и трудолюбивая. Никакая работа ей не страшна, так как она умеет делать все. Но лучше всего у нее получается печь пироги, пышки, плюшки, пирожки. А еще она очень хорошо вяжет. Любит смотреть по телевизору, как поют народные песни и частушки, которые она знает великое множество.

Осенью мы с ней ходим за грибами и калиной. На каникулах я люблю гостить у бабушки, потому что там весело. Утром печем пироги. Днем едим их, гуляем. Вечером вяжем. Только ей нравится вязать спицами, а мне - крючком. И вообще, я чем-то на нее похожа. В августе и сентябре каждый наш ужин проходит на природе, в саду. В бабушкином саду есть яблони, смородина, земляника, малина, слива, вишня, чернослив. Наш ужин состоит из печеной в костре картошки, молока и домашнего хлеба.

Бабушка у меня очень хорошая. Я думаю, многие могут мне позавидовать.

Мария Щепина, ученица Кировской школы.



Г. М. Морозова с дочкой Ниной и внучатами

Осень

*... В осенний ясный, светлый день
Кружиться хочется в лесу,
Смеяться, радоваться, прыгать!..
Охапку листьев принесу
Домой, на память,
Чтоб пронзилось
В душе моей сквозь смех и звон
Осенних листьев
Мертвый стон...
Но в них душа моя поет,
Смеется, трепетно ликует,
И все равно
Она тоскует: За осенью зима идет.*

**Морозова Светлана,
Ученица Кировской школы.**



Да, приходится согласиться с юной поэтессой: за осенью непременно придет зима, и она уже не за горами. Нынешняя осень принесла немало волнений всем жителям села, тяжело было убирать картофель, да фитофтора прошлась по всем огородам и оставила практически всех без любимых помидорчиков. Тут уж не до красот золотой осени... Вот и полевая страда затягивается, хотя бабье лето к концу идет. И снова все волнуются: будем ли с хлебом? Прокормим ли скотинку на своем частном подворье? Обеспечим ли себе спокойное существование и отдых под завывание зимних вьюг и метелей?

Стоит ли говорить о том, что тяжелее всего сейчас приходится земледельцам. Используя каждую погожую минуту, наши уважаемые фермеры, работники СПК убирают зерновые, косят кукурузу на силос, стараются, вкладывают все свои силы, чтобы успеть до непогоды завершить полевые работы.

Г.Г.Беляев руководит заготовкой кормов в СПК «Раздолье». Его трудно отыскать сейчас, т.к. он допоздна в поле. Мы встретились с ним в обеденный перерыв и взяли небольшое интервью.

-- Геннадий Григорьевич, ну как обед?

--Очень вкусный и дешевый, всего 1 рубль.

--Расскажите, пожалуйста, как идет заготовка кормов?

- Мы заготовили практически кормов на всю зиму: 3,5 тыс. т сенажа, около 300 тонн сена; солома, в основном, в Надеждино, Раевке, Михайловке. Сейчас косим кукурузу. Она в этом году замечательная, центнеров до 300 дает.

--А кто же у Вас отличается?

--Особенно мне хотелось бы отметить работу Лукьянова Николая Сергеевича. Он косит кукурузу на КСК -- 100. Производительность -- 200 -- 300 тонн зеленой массы в день! Он очень ответственно относится к работе. Приходит на работу пораньше, заканчивает попозже. Он бесплатно готов работать, только бы урожай в поле не остался. Мало сейчас таких осталось людей с обостренным чувством ответственности. Хорошо работают на кормозаготовке и Дмитриев Сергей Алексеевич, и Симонов Виктор Борисович, и Сильнов Сергей Владимирович. Они работают вопреки тяжелым погодным условиям. На уборке сена отличились Лукьянов Константин Сергеевич, Проничкин Александр Иванович, Феофанов Александр Петрович.

Конечно, техника старая, изношенная, но все механизаторы стараются поддерживать в хорошем состоянии и избежать простоев. Погода бы не подвела. Сейчас солнышко, тепло, душа радуется.

Геннадий Григорьевич отметил Николая Тимофеевича Храмова, Герасимова Александра Сергеевича, Горбачева Владимира Александровича, Герасимова Александра Николаевича как хороших, добросовестных работников.

Хотелось бы пожелать всем кормозаготовителям успеха в работе, побыстрее завершить свое дело и сухой солнечной осени!

Редакционный совет.



ОБЩЕСТВЕННОСТЬ - ЭТО СИЛА

Село Сумы - это село с богатыми культурными традициями. Испокон веков здесь живут активные, трудолюбивые люди, любящие свою малую родину. Много славных дел числится за сумчанами. Даже в не самые благоприятные времена здесь активно работали общественные организации, в клубных кружках пели и танцевали дети и взрослые, устраивались великолепные праздники и вечера.

Поэтому, когда здесь начал работать проект ТАСИС, целью которого является активизация населения и привлечение к местному самоуправлению возможно большее число людей, возникла идея создания инициативной группы, которая стала называться Советом обществуности. Возглавила его на первых порах З.Н.Вазина, которая проводит

заседания Совета, организует его работу и сама учится новому делу, участвуя в различных семинарах, организуемых ТАСИСом. Члены Совета общественности - Дмитриева О.Т., Кабанова Н.А., Симонова Н.А., Вилкова Э.Л., Никитина С.Н., Анисимова Н.В., Каева И. и президент школьной страны «Росинка» Медкова Аня. Все эти люди имеют активную гражданскую позицию, они отвечают за свое направление в работе, привлекают к общественной работе единомышленников.

Совет общественности старается сделать жизнь в селе более насыщенной. Сейчас можно каждому жителю села прийти в определенное время в администрацию и получить консультацию по вопросам правового характера, поговорить с психологом или попросить встречи с нужным специалистом. Вышли первые номера местной газеты. Ведется работа на общественных началах с одаренными детьми, организован клуб ветеранов при музее, намечен ряд мероприятий, охватывающих практически все возрастные группы. Своими идеями мы обязательно поделимся с читателями нашей газеты.

Но, конечно, решающее слово за вами, дорогие наши односельчане. Члены Совета ждут ваших предложений, ищут сотрудничества в лице всех, кто неравнодушен к жизни села, желает помочь в работе с детьми, подростками, ветеранами, молодыми семьями, кто умеет писать стихи и рассказы, рисовать и рукодельничать и т.д. Очень нужен энтузиаст для спортивно-оздоровительной работы с молодежью.

Уважаемые читатели! Наша газета выходит пока один раз в месяц. Мы с нетерпением ждем ваших откликов, вопросов и предложений.

Редактор газеты «Сумы сегодня» АНИСИМОВА Н.В.

Уважаемые односельчане!

В октябре месяце начинаются репетиции женской вокальной группы.

Мы очень благодарны участникам художественной самодеятельности, которые поют на сельской сцене десять лет и более и тем, кто влился в наш коллектив недавно - это Зайцева Н.В., Вилкова Э.Л., Зайцева В.И., Анисимова Н.В., Шеркунова Т.Н., Огуло Т.Н., Резниченко Н.Г., Никитина С.Н., Чернышова Н.И., Неуструева О.Н., Китаева И.С., Зайцева Е.А., Лукьянова Е.И., Митрофанова Н.Н. Макарова Г,

Но мы очень хотим, чтобы в наш коллектив вернулись Пчелякова В.Н., Шишкова В.Н., Уварова И.В., Павлова Л.А., Кручинина Л.М., Лузганова Н.М., Трещенкова В.А., Лоскутова Т.А. И, конечно, с огромной радостью примем в свой коллектив молодежь.

Мы ждем вас Трещенкова Алена, Юдина Люба, Каева Ирина, Ивлиева Ирина, Герасимова Оля и всех тех, кто желает приносить радость людям.



Совет клуба

Отчет об исполнении бюджета Сумского сельсовета за 1 полугодие 2003 года

ДОХОДЫ

	Тысяч рублей		
	План	Факт	%
Местные налоги	39,7	43,0	108,3
Фонд трансферта	353,0	353,0	100,0
Итого доходов	392,7	396,0	100,8

РАСХОДЫ

	Тысяч рублей		
	План	Факт	%
Местное самоуправл.	107,8	103,0	95,5
Образование	79,0	66,9	84,7
Бухгалтерия	14,2	13,9	97,9
Культура	81,7	78,2	95,7
Библиотека	14,4	14,1	97,9
Здравоохранение	88,5	82,5	93,2
Гос.противопож.сл.	12,0	10,0	83,3
Жил-ком.хозяйство	10,0	7,2	72,0
Итого расходов	407,6	375,8	92,2

Как видите, уважаемые односельчане, бюджет нашего сельсовета состоит в основном из трансфертов, т.е. денег, которые поступают из областного и районного бюджетов и тратятся на зарплату работникам бюджетной сферы, оплату коммунальных услуг, оплату за потребляемые учреждениями соцкультбыта газ, свет и тепло, на приобретение медикаментов для медпунктов, на содержание пожарной машины, на проведение небольших ремонтов в учреждениях соцкультбыта. Пристрой к зданию администрации строится на деньги, выделенные компанией АРКАДИС Евроконсалт Б.В. в лице Яна Вильяма Эрдмана в сумме сто тысяч рублей, к бюджетным средствам они никакого отношения не имеют, и направить эти средства на другие нужды мы не имеем права.

Т.Н.Огуло, Глава МСУ Сумского сельсовета

Пожелание сдатчиков молока

Хорошо бы в газете подводить итоги сдачи молока населением, а лучших сдатчиков отмечать

Резонанс

По поводу «детских шалостей»

В предыдущем номере нашей газеты поднимался вопрос о ночных проделках неизвестных лиц, которые доставляют много беспокойства всем жителям села. Известно только, что многие безобразия творят наши дети.

Вот мнение заместителя директора школы по воспитательной работе Н.В. Анисимовой.

Очень часто приходится говорить о нашем подрастающем поколении. О том, что наши дети отличаются (в лучшую сторону, конечно) своим внешним видом, аккуратностью, вежливостью, трудолюбием. Особенно это заметно посторонним людям, посещающим школу. Сумские дети - другие. Мы так привыкли к этому, что порой детские шалости или проступки списываем на случайность. Вот о таких «случайностях» и хочется поговорить.

Пора летних каникул очень сложная и беспокойная. Хотя иногда кажется, что самые большие проблемы кроются именно в учебе, и родители вздыхают с облегчением, когда дети заканчивают учебный год. А зря! Ведь дети свободны теперь круглые сутки. А ночное время особенно притягательно для вырвавшихся на свободу школьников. Под покровом темноты можно пробраться с замиранием сердца в любой уголок, запретный днем и что-нибудь утащить, сломать, разбить окно - просто так или из чувства мести или зависти. Все равно никто не видит!

А что же мы, взрослые? Неужели уже привыкли к тому, что дети собирают, а проще говоря, воруют на цветмет провода, трубы, кастрюльки, ведра и т.п.? Особенно легко обидеть одиноких пожилых людей, вместо того, чтобы помочь им ... Неужели, зная, чем занимается их ребенок, родители не думают о том, а куда же дальше он пойдет, поедет, ползет? Наверное, не думают, ведь он для них самый воспитанный, самый послушный сын или внук. Любящие родители поддадут всякому, кто посмеет вразумить их чадо.

Где же кроется корень зла? Кто виноват? А может быть, главная вина лежит на нас, взрослых? Иногда мы с легкостью переступаем многие нравственные понятия, ставим во главу угла материальное, но не духовное благополучие. Дети послушны дома, одеты, сыты, все у них самое лучшее, самое дорогое, да и по хозяйству помогают неплохо. Все. Чего еще? А вот интересно, кто из родителей, поздним вечером, услышав крики, визги где-нибудь в школьном саду или в парке, не поленился и сходил туда посмотреть, не их ли это там дитя резвится? Думается, что такие родители есть, и их много. Некоторые очень строго следят за детьми и всегда знают, где они и во сколько будут дома. Но есть и множество прямо обратных фактов.

Неужели мы в своем селе не сможем разобраться сами с этим явлением, не наведем порядок? Все-таки дети - наше будущее. И это не просто слова.

Выжить нам помогут не только деньги, но и понятия человечности, сострадания, взаимовыручки. Выжить нам поможет стремление созидать, а не разрушать, беречь то, что создано, хранить лучшие традиции сумской земли.

Вернемся к благоустройству

Проведенный весной конкурс на лучшую усадьбу не остался без внимания и получил большой общественный резонанс. Наряду с положительными сторонами выявились и не совсем приятные. Одной из отрицательных сторон проведенного конкурса явилось то, что в стороне остались депутаты комитета местного самоуправления, просто не явились на подведение итогов. Не все достойные хозяева были отмечены, к примеру, не была отмечена усадьба А.А. Проничкиной, а у нее в огороде едва ли не самое большое разнообразие овощных и зеленных культур и порядок отменный. К тому же не все домовладельцы, поощренные в конкурсе, следят за состоянием хозяйственных построек, не убирают вовремя навоз и мусор, загрязняют окружающую среду, складировывают навоз над речкой. Конечно, отлично, что многие палисадники хозяева постарались огородить рыбицей, ведь это здорово украшает село, но ведь не у всех на это есть необходимые средства.

Биолог школы, Е.А.Баканова, внесла, на наш взгляд, дельные предложения. Мы выносим их на суд общественности. Во-первых, поощрение проводить по разным номинациям, т.е. учитывать и цветники, и разнообразие культур, и экологическое состояние придомовой территории и участка улицы рядом с ней. Во-вторых, предупреждать о посещении владельцев, чтобы они видели и слышали, как оценивают их труд, сами показывали свои участки со всех сторон. В-третьих, подводить итоги лучше осенью и устраивать не просто выставку, а выставку-продажу, где можно обменяться семенами, саженцами, черенками или купить их по сходной цене.

Люди высказывали пожелания вернуться к практике проведения субботников для наведения порядка вокруг общественных зданий, как делают это работники СДК и ДШИ.

Выпуск подготовили: Огуло Т.Н., Вазина З.Н., Анисимова Н.В.

Ответственный редактор Анисимова Н.В.